
 

 
 
 

Stadt Olbernhau       Olbernhau, den 18.03.2024 

 
 

Niederschrift 
zur 5. außerordentliche öffentliche Sitzung des Stadtrates der Stadt Olbernhau 

 
 
Datum:  Donnerstag, den 29.02.2024 
 
Beginn:  18:30 Uhr 
Ende:  19:00 Uhr 
 
Ort:  großes Sitzungszimmer des Rathauses der Stadt Olbernhau,        

Grünthaler Straße 28, 09526 Olbernhau 
 
Anwesende: siehe Anwesenheitsliste (Anlage 1) 

 
 
TOP 1: Eröffnung der Sitzung und Begrüßung durch den Bürgermeister 
 
Der Bürgermeister der Stadt Olbernhau, Herr Klaffenbach, eröffnete die 5. öffentliche außerordentli-
che Sitzung des Stadtrates der Stadt Olbernhau.  
 
Er begrüßte die anwesenden Stadträte, die Gäste und die Vertreter der Presse.  
 
 
TOP 1.1: 

 
Bestätigung der ordnungsgemäßen Ladung gem. § 39 Abs. 1 S. 2 und 3 SächsGe-
mO 

 
Der Bürgermeister wies auf die ordnungsgemäße Ladung hin und fragte, ob es hierzu Einwände gäbe. 
Dies war nicht der Fall. 
 
 
TOP 1.2: 

 
Feststellung der Beschlussfähigkeit durch den Bürgermeister 

 
Der Bürgermeister stellte weiterhin die Beschlussfähigkeit fest. Von den gewählten Mitgliedern (20 
einschließlich des Bürgermeisters) waren zu Beginn der Sitzung 18 Damen und Herren anwesend. 
Damit waren mehr als die Hälfte aller Mitglieder anwesend und stimmberechtigt.   
 
 
TOP 2: 

 
Bestätigung der Tagesordnung (öffentlicher Teil) 

 
Die Tagesordnung wurde von den Stadträten einstimmig angenommen.  
 
 
TOP 3: 

 
Benennung von 2 Mitgliedern des Stadtrates zur Mitunterzeichnung der Sitzungs-
niederschrift 

 
Der Stadtrat bestimmte die folgenden zwei Mitglieder zur Mitunterzeichnung der Sitzungsniederschrift 

Herr Stadtrat Mehlhorn und Herr Stadtrat Kolberg. 
 
 
TOP 4: 

 
Bekanntgabe der Beschlüsse aus der 37. Sitzung des Stadtrates 

 
Der Bürgermeister gab die Beschlüsse der 37. Sitzung des Stadtrates vom 08.02.2024 bekannt und 
wies in diesem Zusammenhang auf die Veröffentlichungen im Internet unter www.olbernhau.de und 
im Amtsblatt “Olbernhauer Reiterlein” hin. 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

http://www.olbernhau.de/
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TOP 5: Beschlussfassungen 
 
TOP 5.1: Nachtragssatzung 2024 der Stadt Olbernhau 

Vorlage: SR/357/2023/2 
 
Der Bürgermeister, Herr Klaffenbach, übergab das Wort an Herrn Hauptamtsleiter Flor, welcher die 
Beschlussvorlage erläuterte und anhand einer Power-Point-Präsentation vorstellte.  
Herr Stadtrat Tanneberger merkte an, dass geplante Gebäudeabrisse nicht notwendig seien und eine 
zu hohe Kostenbelastung bedeuten. Es wäre außerdem schlimm, dass eine so große Summe an Zin-
sen für nicht abgerufene Fördermittel geleistet werden müssen. 
Herr Stadtrat Kolberg bedankte sich bei der Kämmerei für die Ausarbeitung der Nachtragssatzung. Er 
merkte an, dass sich die Haushaltssituation bereits seit Jahren verschlechtert habe. Die Stadtverwal-
tung müsse mit dem was zur Verfügung stehe gut und sorgsam umgehen. 
Herr Stadtrat Hofmann finde, dass die Nachtragssatzung zu optimistisch aufgestellt wurde. 
Herr Stadtrat Polster ist der Meinung, dass es Zeit sei, die Satzung zu beschließen. Es sei die richtige 
Entscheidung gewesen, die Erhöhung der Grundsteuer zu verschieben. Er sei sich dennoch sicher, 
dass sich die Situation weiterhin verschlechtern werde. 
Der Bürgermeister bedankte sich für die konstruktive Zusammenarbeit. 
Danach bat er um Abstimmung durch Handzeichen. 
 
Beschluss 
Der Stadtrat der Stadt Olbernhau beschließt die beigefügte Nachtragssatzung 2024 inkl. aller Anlagen 
und beauftragt den Bürgermeister, die beschlossenen Haushaltssatzungen schnellstmöglich der 
Rechtsaufsichtsbehörde vorzulegen. 
 

Abstimmungsergebnis: 
gesetzl. Anzahl der Mitglieder 20 
davon anwesend 18 

Ja-Stimmen 16 

Nein-Stimmen   2 
Stimmenthaltungen   0 
Befangenheit   0 
 
 
TOP 5.2: 

 
Vergabe von Bauleistungen: "Teilumbau und Teilrekonstruktion Jugend- und Kul-
turzentrum 'Theater Variabel', Los 6 - Fenster, Türen und Elementwände, Los 8 - 
Fliesenarbeiten 
Vorlage: SR/436/2024 

 
Der Bürgermeister übergab das Wort an Herrn Bauamtsleiter Procksch. Dieser erläuterte die Be-
schlussvorlage.  
Es gab keine Fragen oder Anmerkungen seitens der Stadträte. Der Bürgermeister, Herr Klaffenbach, 
bat um Abstimmung durch Handzeichen.  
 

Beschluss 
Los 6 – Fenster, Türen und Elementwände: 
 
Der Stadtrat der Stadt Olbernhau beschließt auf Grundlage der Vergabeempfehlung des Ingenieurbü-
ros IBB Dipl.-Ing (BA) Kai Endtmann aus Olbernhau sowie nach pflichtgemäßem Ermessen die 
Vergabe der Bauleistungen des Loses 6 – Fenster, Türen, Elementwände an die Firma Tischlerei 
Schönherr, Olbernhauer Straße 7, 09509 Pockau-Lengefeld zum Gesamtpreis von 205.768,98 EUR 
(brutto). Beauftragt werden soll das Nebenangebot 1. 
 
Los 8 – Fliesenarbeiten: 
 
Der Stadtrat der Stadt Olbernhau beschließt auf Grundlage der Vergabeempfehlung des Ingenieurbü-
ros IBB Dipl.-Ing (BA) Kai Endtmann aus Olbernhau sowie nach pflichtgemäßem Ermessen die 
Vergabe der Bauleistungen des Loses 8 – Fliesenarbeiten an die Firma FHS Ausbau GmbH, Alte 
Bahnhofstraße 1, 09488 Thermalbad / Wiesenbad zum Gesamtpreis von 56.308,81 EUR (brutto). 
Beauftragt werden soll das Nebenangebot 2. 
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Abstimmungsergebnis: 
gesetzl. Anzahl der Mitglieder 20 
davon anwesend 18 

Ja-Stimmen 18 

Nein-Stimmen   0 
Stimmenthaltungen   0 
Befangenheit   0 
 
 
TOP 5.3: 

 
Vergabe von Bauleistungen: "Umbau der Beleuchtungsanlage im Rathaus Olbern-
hau auf LED-Beleuchtung" 
Vorlage: SR/437/2024 

 
Der Bürgermeister übergab das Wort an Herrn Bauamtsleiter Procksch. Dieser erläuterte die Be-
schlussvorlage.  
Es gab keine Fragen oder Anmerkungen seitens der Stadträte. Der Bürgermeister, Herr Klaffenbach, 
bat um Abstimmung durch Handzeichen. 
 
Beschluss 
Der Stadtrat der Stadt Olbernhau beschließt auf Grundlage der Vergabeempfehlung des Bauamtes 
sowie nach pflichtgemäßem Ermessen die Vergabe der Bauleistung "Umbau der Beleuchtungsanlage 
im Rathaus Olbernhau auf LED-Beleuchtung" an die Firma Elektro Göhlitzer, Grünthaler Straße 16a, 
09526 Olbernhau, zum Angebotspreis von 27.587,53 € Brutto. Die Finanzierung der Maßnahme er-
folgt über den Doppelhaushalt 2023/24, Ergebnishaushalt, Mittelfristige Instandsetzungs- und In-
standhaltungsplanung, Konto 421101. 
 

Abstimmungsergebnis: 
gesetzl. Anzahl der Mitglieder 20 
davon anwesend 18 

Ja-Stimmen 17 

Nein-Stimmen   0 
Stimmenthaltungen   0 
Befangenheit   1 
 
 
TOP 6: 

 
Bürgerfragestunde 

 
Es gab keine Fragen oder Anmerkungen.  
 
 
TOP 7: 

 
Information aus der Stadtverwaltung 

 
Der Bürgermeister, Herr Klaffenbach, informierte die Stadträte über die aktuelle Entwicklung des Pi-
lotprojektes Augenuntersuchung. Innerhalb der ersten zwei Stunden seien bereits 50 Termine verein-
bart worden. Der Beginn ist für den 14.03.24 im Kellergeschoss des Tempelweg 2 geplant. Danach 
sollen die Untersuchungen immer in der ersten Woche eines jeden Monats stattfinden. Es soll die 
Möglichkeit eingerichtet werden, dass die Videosprechstunden in einem Zimmer im Rathaus durchge-
führt werden können. Sollte dieses Projekt aufgrund des hohen Bedarfs länger durchgeführt werden, 
soll dies perspektivisch im MVZ stattfinden. 
Des Weiteren erklärte er, dass 5 Kinder gefunden wurden, die in die Wildrosen-Grundschule in 
Dörnthal eingeschult werden. Außerdem werde die Schulleiterin Frau Greiner in Rente gehen. 
Danach berichtete er, dass die Zahl der Jahresübernachtungen deutlich gestiegen sei. 
  
 
TOP 8: 

 
Anfragen und Informationen der Stadträte 

 
Herr Stadtrat Rudolph erwähnte, dass er bei einer Jahreshauptversammlung der Feuerwehr gewesen 
sei. Er ist der Meinung, dass die Jugendfeuerwehren mehr Unterstützung benötigen. 
Herr Stadtrat Kolberg teilte mit, dass im Juni eine Ausschreibung seitens des Sachsenforst für diese 
Region bzgl. Wind über Forst erfolgen soll. Er bittet darum, zu diesem Thema eine Arbeitsgruppe zu 
bilden. 
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Herr Stadtrat Tanneberger berichtete von der Kinderratssitzung. Sie sei sehr gelungen gewesen. 
Es gab keine weiteren Anfragen oder Informationen.  
 

 
Es wird durch Unterschrift die Richtigkeit der wesentlichen Inhalte der Sitzung bestätigt. 

 
Olbernhau, den 18.03.2024 

 
 
 
 
 
Klaffenbach Mehlhorn Kolberg 
Bürgermeister Stadtrat Stadtrat 
   
 
 
 
Uhlig 
Protokollantin 
 
 
Anlage: 
1. Anwesenheitsliste 
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